

创业“零成本”服务“零距离”成长“零门槛”

义乌多管齐下为高校毕业生就业创业开辟绿色通道

政策加码， 营造“零成本”就业创业生态

近年来，我市着力打造高校毕业生就业政策“升级版”，相继出台大学生创业园认定管理办法、大学生见习实训实施办法以及创业大赛管理补助办法等系列政策措施，初步形成了“1+8”的就业创业政策体系。

为营造青年人才“零成本”就业创业生态，2020年，我市重磅推出“加强技能人才和高校毕业生招引的六条意见”和“人才购房新政”，这些实打实的举措，不仅为来义大学生提供免费食宿和交通补贴，在全国率先实现按月发放最高2000元的大学生生活补贴，还率先全面放开人才购房户籍限制、社保时间限制、首付比例限制，按大专、本科、硕士、博士学历分别给予20万—140万元不等的人才购房补助。此外，还着眼高校毕业生关心的“关键小事”，以人才“一张床”改革为牵引，构建了“一周免费住、三年半价租、购房直接补”的人才住房体系，落实大专以上人才子女入学全保障。

据了解，截至目前，我市共兑付大学生生活补贴、实习补贴、交通食宿补贴、人才购房及人才租房补助近20亿元。

“我在这边挺好的，每个月除了公司发的工资外，还有政府发的800元生活补贴。下班后可以和同事去周边逛逛，镇上有好几家大商场，生活很滋润，你们放心。”端午节前夕，黄勤跟远在江苏的父母视频聊天时说了自己这边的近况。

今年1月份，来自常州的黄勤从南京理工大学毕业后，成了浙江爱旭太阳能科技有限公司的一名新职工。在这家公司，六成以上的员工都是像黄勤这样大学毕业的年轻人。近年来，选择来义就创业的大学生越来越多，据统计，2020年义乌共吸引高校毕业生3.8万人，同比增幅翻番。

聚焦就创业“零成本”、服务“零距离”、成长“零门槛”，这几年，我市多管齐下为高校毕业生就创业开辟绿色通道，努力营造最优人才发展“生态圈”，为高校毕业生就创业铺路搭桥。

数字赋能， 打造“零距离”服务体验

“我们宾馆对高层次人才推出了专属福利包，只要扫‘人才码’就可以享受特惠住房、免费果盘、免费洗衣等福利活动。”据商城宾馆相关负责人介绍，针对义乌市目前火热打造的“人才创业通”应用场景，宾馆主动“接轨”，让人才在酒店出行方面体验“一码通行”的便捷服务。

今年以来，市人社局借数字化改革之机，主动转变服务方式，积极谋划人才就创业领域数字化场景应用，充分激发“云招聘”“云培训”“云服务”等数字端乘数效应，为大学生来义就创业提供更加便捷、优质的“零距离”服务。依托“i人才”平台，今年我市积极开发“人才创业通”应用场景，通过串联线上线下各项智办应用场景，打造全社会共同参与建设的人才发展生态。

“通过向数字化借力，推动实现人才政策‘一指享受’、人才创业‘一路指引’、人才服务‘一码通行’、人才贡献‘一图展现’，切实提升来义大学生的获得感。”市人社局相关负责人说，通过政策主动推送服务，毕业3年内大学生月均申请享受政策由原来的200人提升到800人，政策享受率提升了300%。

校企联动， 创造“零门槛”成长通道

6月10日，通过新上线的马兰花创业培训教学管理服务平台，我市开启全省首期“互联网+”直播电商线上线下融合创业培训，学员是30名在校大学生。“毕业后我和朋友有创业的打算，趁着这次免费培训机会，先好好‘充充电’，以后可以少走一些弯路。”对于接下来为期7天的集中培训，来自义乌工商学院电子商务专业的黄子依非常期待。

据了解，义乌在2017年被列入浙江省“互联网+”、创业培训试点地区，2018年开始将“互联网+”、创业培训课程纳入我市创业培训补贴范围。相关统计表明，近年来我市已累计开展“互联网+”创业培训3000余人次，发放创业补贴300余万元。

除了在创业培训上下功夫，我市还充分发挥企业见习实训基地的“摇篮”作用，鼓励高校毕业生通过就业见习提升就业竞争能力，不断拓宽毕业生就业渠道，促进上岗对接。今年，我市加大见习实训基地建设力度，全市共有见习实训基地87家，已吸纳应届大学生见习实训600余名。据不完全统计，今年通过各渠道来义实习的在校大学生已有近万名。

奋斗百年路 启航新征程 //同心奔小康//



欢声笑语度佳节

6月10日，义乌市环境集团举办了一场“走进我们的节日”活动，集团党员和团员代表与30余名一线环卫工人代表齐聚一堂，学党史、话家常、品端午。

活动现场，大家通过观看有关端午的传统习俗等视频，进一步了解中国传统节日的由来和历史。在党史知识和端午常识答题环节，大家踊跃参与

抢答，现场气氛热烈。

“这是我们太康的包法，很简单的。”“上饶离义乌近，粽子食材和这边也差不多。”“这么稀奇，你们怎么包的是三角粽啊？”大家围坐一起，边聊各自家乡的端午习俗，边包粽子。据不完全统计，当天现场共包了1700多个粽子，煮熟后一一分送给环卫工人。

全媒体记者 林晓燕 供图



金华市首届社区嘉年华在苏溪开幕

全媒体记者 余依萍

本报讯 做香囊、包粽子、赏婺剧、游园会、砸金蛋……这个端午，文化味浓，邻里情浓。6月12日，“农情送福·和谐邻里”金华市首届社区嘉年华在苏溪镇咚咚孝义广场启幕。

当天上午9点，一场大鼓演出

《好日子》拉开了邻里民俗闹端午的序幕。60多岁的市民楼阿姨带着91岁的婆婆徐奶奶组队参加包粽子比赛。别看徐奶奶年纪大，但包粽子的速度一点也不慢。“老人家身体好，婆媳关系也好。”边上的邻居告诉记者。现场，两三百名市民或与亲人，或与邻居组队参赛，在欢声笑语中，

一个个甜甜的蜜枣粽诞生了。

现场，除了火爆的包粽子比赛，香囊手作体验与端午投壶、画蛋等诸多民俗项目也吸引了大批市民参与。家长们手把手教孩子投壶、画彩蛋，并耐心解释民俗文化的由来。每完成一个游戏，现场工作人员都在入场券上打钩或画圈，集齐四项活动完成标识的

市民开心地获得了一份礼品。“大家在一起，有礼品还好玩。”市民陈先生说。

“远亲不如近邻，千金难买邻里情。”苏溪镇相关负责人表示，社区是辖区居民生活的基本单元，接下来，苏溪镇要把社区各方面服务做周到，切实把群众的大事小事办好，让社区成为居民最放心、最安全的港湾。

通惠社区：党群共聚欢度端午佳节

全媒体记者 林晓燕

本报讯 6月13日下午，由稠城街道通惠社区主办的包粽子比赛在新马路印象举行。来自社区的党员、离退休老干部、居民代表等30余人齐聚一堂，欢度这个“我们的节日”——端午节。

比赛共设6个组，参赛选手分

别来自辖区的解放新苑、卿悦府东区、通惠门小区等，他们中既有商户、居民，也有党员、离退休干部。“除了赛龙舟、包粽子，端午节还有哪些传统习俗？”为了活跃气氛，现场组织开展了有奖问答活动。正在赛场中比拼的大妈大伯两不误，一边不停地忙着包粽子，一

边踊跃抢答。现场欢声笑语不断，气氛融洽。

很快，一个个包好的粽子就呈现在大家面前。“平时很少包，这次听说社区有比赛就过来凑凑热闹，主要还是重在参与。”社区离退休干部党支部书记赵贤产这次带领了5名支部党员一起参加比赛。“这个活动有意义。通过比赛，增进了邻里间的和谐与友

谊。”家住卿悦府的陈大妈说。

赛后，大家将各自包好的粽子现煮熟后分享给前来游玩的市民一起品尝。通惠社区党委副书记王晨啸表示，举行此次活动，旨在号召党员、群众共同参与，通过党建引领促进商圈融合、增进党群关系，形成共建共筑的商圈氛围，让传统节日文化得以更好传承。

军民联合举行消防演练

全媒体记者 何欣 通讯员 刘静宇

本报讯 6月10日，义乌机场军民联合开展油罐区消防灭火演练。驻场部队、义乌机场管理公司、义乌消防救援支队、中航油义乌供应站等4家单位参与演练。

演练主要模拟机场航油站2号油罐失火，消防接警后，机场与部队、地方救援力量形成联动，立即出动消防车3辆、救

护车1辆、救援人员20余人赶赴现场，协同作业，按照预定目标成功完成既定作战任务。

此次演练，考验了义乌机场消防信息的传递效率，联动单位的应急响应速度，消防人员的技战术水平以及应急预案的可操作性，为义乌机场应急处置工作积累了宝贵经验。同时，通过与部队消防人员的高效配合，增强了军地双方的协同作战能力，进一步促进军民深度融合。

义乌消防开展 “面对面”指导教学

全媒体记者 宗琳玲 全媒体记者 骆红婷

本报讯 为进一步规范镇街消防委托执法行为，实现消防执法关口前移、重心下移，6月11日，义乌消防救援支队组织全市14个镇街消防工作站40余名学员开展现场执法检查教学。

期间，义乌消防救援支队消防监督干部带领参训人员前往恒国际大酒店、宝娜斯袜业有限公司、春晗一区等场所，针对受检单位消防安全管理责任制是否落实、消防设施是否完整有效、消防通道是否畅通、

电气线路敷设是否规范等问题，逐一进行检查演示，并围绕消防法律法规，结合实际检查情况，向参训人员讲解执法规范、执法权限、执法程序、执法责任等内容。

“通过这样直入执法现场的方式，使枯燥的法律条文变为生动、直观、可操作的执法指引，让我对消防监督执法工作有了更清晰的了解，真是受益匪浅。”参训人员说。

“面对面”指导教学结束后，消防监督干部还现场随机命题，开设“考堂”，检验全体参训人员的实操能力。

市公安局上门 为特殊孩子办理身份证

全媒体记者 陈洋波

本报讯 6月10日，市公安局行政审批科民警走进义乌市福利院，为特殊孩子办理首张身份证。

前期，民警了解到生活在福利院的部分孩子行动不便，前往办证窗口办证的难度较大。考虑到这些孩子的特殊性，民警提早联系了市福利院工作人员，带上设备，把办证

窗口“开”到福利院和寄养儿童家中，为年满16周岁的福利院孩子采集人像，为他们首次办理居民身份证提供方便。

不久后，福利院11名孩子的居民身份证将会通过快递免费寄达，真正实现上门服务“零次跑”。

义乌公安提醒市民，老、弱、病、残等行动不便的特殊人群，可提早与民警联系，民警会提供“上门办证”服务。

车辆超员上高速 交警及时排隐患

全媒体记者 陈健贤 通讯员 王枫

本报讯 6月12日上午10时许，高速交警金华支队四大队民警在S45义东高速廿三里收费站开展整治行动，发现一辆小型普通客车后排坐满了人。民警立即拦下该车，上前清点人数，结果发现这辆七座车上坐着11人。

据悉，客车驾驶员韩某是某快递公司员工。随着电商活动“6·18”临近，快递量增大，金华某快递接驳点分拣人员不足，韩某便驾驶公司小型普通

客车来义乌招工。在明知人员已超过车辆核定载人数的情况下，韩某为了少跑一趟，抱着侥幸心理，让招来的10名工人全部挤进车内。幸好高速交警及时发现，排除了安全隐患。

最终，高速交警对韩某驾驶营运客车以外的载客汽车超过核定载人数20%以上的违法行为，依法处以罚款100元、记6分的处罚。

在此，高速交警提醒广大驾驶员，千万不要超员上路，车辆超员严重影响性能，同时乘客的安全也得不到保障，遵守交通法规要从我做起。

无废城市应知应会(二)

建设“无废城市” 践行时尚生活

创建无废城市的总体原则是什么？

(一)坚持问题导向，注重创新驱动。着力解决当前固体废物产生量大、利用不畅、非法转移倾倒、处置设施选址难等突出问题，统筹解决本地实际问题与共性难题，加快制度、机制和模式创新，推动实现重点突破与整体创新，促进形成“无废城市”建设长效机制。

(二)坚持因地制宜，注重分类施策。试点城市根据区域产业结构、发展阶段，重点识别主要固体废物在产生、收集、转移、利用、处置等过程中的薄弱点和关键环节，紧密结合本地实际，明确目标、细化任务，完善措施，精准发力，持续提升城

市固体废物减量化、资源化、无害化水平。

(三)坚持系统集成，注重协同联动。围绕“无废城市”建设目标，系统集成固体废物领域相关试点示范经验做法。坚持政府引导和市场主导相结合，提升固体废物综合管理水平与推进供给侧结构性改革衔接，推动实现生产、流通、消费各环节绿色化、循环化。

(四)坚持理念先行，倡导全民参与。全面增强生态文明意识，将绿色低碳循环发展作为“无废城市”建设重要理念，推动形成简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式和消费模式。强化企业自我约束，杜绝资源浪费，提高资源利用效率。充分发挥社会组织和公众监督作用，形成全社会共同参与的良好氛围。

全媒体记者 余依萍 整理